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Ergebnisse einer repräsentativen Bevölkerungsbefragung im Land Brandenburg



Daten zur Untersuchung
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Daten zur Untersuchung

Grundgesamtheit: Bevölkerung ab 16 Jahren in Brandenburg

Stichprobengröße: 1.040 Befragte

   

Befragungsmethode: Online-Befragung im Rahmen des Panels forsa.omninet

Befragungszeitraum: 16. Juli bis 13. August 2024

Statistische Fehlertoleranz: +/- 3 Prozentpunkte
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Die Ergebnisse im Detail
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Die Entwicklung der persönlichen Lebenssituation
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2018*

2020*

2022*

2024

76

80

70

85

24

19

30

14

 (sehr) zufrieden  weiß nicht  weniger/ gar nicht zufrieden

Zufriedenheit mit dem eigenen Leben
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*Vergleichszahlen aus 2018, 2020 und 2022 beziehen sich auf die entsprechenden Erhebungen, die durch das Institut „pmg – policy matters Gesellschaft für Politikforschung und 
Politikberatung mbH“ durchgeführt wurden. | Angaben in Prozent

Mit dem eigenen Leben sind …



2018

2020

2022

2024

53

61

50

80

47

38

48

20

 (sehr) gut  weiß nicht  weniger gut/schlecht

Bewertung der eigenen finanziellen Situation
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Es bewerten ihre persönliche finanzielle Situation als …



2018

2020

2022

2024

persönliche               
finanzielle Situation

(sehr) gut

weniger gut/ schlecht

Erwartungen zur Entwicklung der finanziellen Situation

Brandenburg-Monitor 2024 8
Angaben in Prozent

Die eigene finanzielle Situation wird sich in den nächsten drei bis fünf Jahren …

33

30

22

15

16

13

49

49

35

56

61

38

15

17

40

27

22

49

 verbessern  nicht verändern  weiß nicht  verschlechtern



2018

2020

2022

2024

Erwartungen an die persönliche Zukunft: Sorgen oder Zuversicht?
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Im Hinblick auf die persönliche Zukunft überwiegen/ überwiegt eher …

49

41

38

44

51

59

62

51

 die Sorgen  weiß nicht  die Zuversicht



Konkrete Sorgen zu den persönlichen Lebensumständen
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die Zukunft Ihrer Kinder 
(Befragte mit eigenen Kindern)

finanzielle Absicherung im Alter

Kriminalität und Gewalt 
im Wohnumfeld

finanzielle Situation

Wohnsituation

Arbeitsplatzsituation 
(Erwerbstätige)

60

43

35

27

14

9

61

53

29

51

21

14

 2024

 2022

Es machen sich (sehr) große Sorgen um …



Meinungen zur Entwicklung des Landes Brandenburg
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2018

2020

2022

2024

Einschätzungen zur generellen Entwicklung Brandenburgs
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Brandenburg entwickelt sich in die …

65

66

56

52

35

34

44

48

richtige Richtung falsche Richtung



Erwartungen zur Entwicklung Brandenburgs in den nächsten Jahren 
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an 100 Prozent fehlende Eingaben = „weiß nicht“ | Angaben in Prozent

38

45

48

40

48

46

61

61

70

60

49

35

41

38

40

35

28

22

17

18

nein 
In den nächsten Jahren wird/ 
werden in Brandenburg … ja

... die Arbeitslosigkeit 
niedrig bleiben

2024
2022

... sich die Sicherheit vor 
Kriminalität und Gewalt erhöhen

2024

2022

... sich Wirtschaft und Konjunktur 
gut entwickeln

2024

2022

...die Löhne und Gehälter    
angemessen steigen

2024

2022

... es gerechter zugehen
2024

2022



24

22

17

11

8

8

8

7

7

7

6

5

0 5 10 15 20 25 30

 2022
Migration 10

Rechtsruck/ AfD 5

Bildung/ Schule 9

Verkehr/ Infrastruktur 9

Klimawandel/ Umweltschutz 14

Wirtschaft 9

Regierung/ Politiker 6

Mietpreise/ Wohnungsmangel 10

Kriminalität 7

Soziale Ungerechtigkeit 13

Löhne zu niedrig 8

Gesundheit und Pflege 4

Die wichtigsten Probleme in Brandenburg
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offene Abfrage; dargestellt sind alle Antworten ab 5 Prozent in 2024 | Prozentsumme größer 100, da Mehrfachnennungen möglich | Angaben in Prozent



Meinungen zur Landespolitik
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Zufriedenheit mit der Arbeit der Landesregierung
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Mit der Arbeit der Landesregierung sind …

2018

2020

2022

2024

46

56

44

46

54

44

56

48

 (sehr) zufrieden  weiß nicht  weniger/ gar nicht zufrieden



Die  Zufriedenheit mit der Landesregierung 
nach Region und Wohndauer
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an 100 Prozent fehlende Eingaben = „weiß nicht“ | Angaben in Prozent

41

53

41

52

53

41

51

43

weniger/gar nicht zufrieden sehr/eher zufrieden Region

Berliner Umland

berlinferne Regionen

Wohnhaft in Brandenburg

seit 1990

Vor 1991



2018

2020

2022

2024

2018

2020

2022

2024

53

56

53

65

45

53

46

53

47

44

44

34

55

47

54

47

 (sehr) stark  weiß nicht  weniger stark/ gar nicht

Politikinteresse
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Es interessieren sich für Politik …

Es interessieren sich für Politik in Brandenburg …



Informationsstand zur Politik in Brandenburg
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Es fühlen sich über die Politik in Brandenburg informiert …

2018

2020

2022

2024

47

57

45

42

53

43

55

55

 (sehr) gut  weiß nicht  weniger gut/schlecht



Fernsehen

Nachrichtenseiten im Internet

Radio

Gespräche mit Freunden 
und Bekannten

Tageszeitungen

soziale Medien/ Online-Foren

Kostenlose Wochenzeitungen

Wochenzeitschriften

Besuch von Info-Veranstaltungen

65

59

59

52

40

39

27

9

9

Informationsquellen zur Politik in Brandenburg allgemein
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Prozentsumme größer 100, da Mehrfachnennungen möglich | Angaben in Prozent



Fernsehen 46

Nachrichtenseiten im Internet 28

Radio 28

Tageszeitungen 23

Gespräche mit Freunden 
und Bekannten 22

soziale Medien / Online-Foren 17

Kostenlose Wochenzeitungen 11

Besuch von Info-Veranstaltungen 2

Wochenzeitschriften 3

39

35

31

24

18

14

6

2

2

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60

 2022

Die wichtigsten Informationsquellen zur Politik in Brandenburg 
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Prozentsumme größer 100, da Mehrfachnennungen möglich | Angaben in Prozent



Grundwerte und Institutionenvertrauen 
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97
97
97
96
96
95
95
94
94
93
87
85
79
71
69
52
48
42
22

Verantwortung für sich selbst übernehmen 98
Freiheit 97
Recht und Ordnung 97
Verantw. ggü. kommenden Generationen 91
Solidarität der Menschen untereinander 93
Chancengleichheit 94
Sozialer Zusammenhalt 95
Gleichberechtigung von Mann und Frau 92
Soziale Gerechtigkeit 96
Schutz vor sozialer Not 95
Pflichterfüllung 87
Weltoffenheit und Toleranz 81
Gleichwertigkeit der Lebensverhältnisse 92
Leistungsorientierung 72
Heimatverbundenheit 73
Nationalbewusstsein 63
an Bewährtem festhalten 59
freies Spiel der Kräfte auf dem Markt 56
Religiosität und Glaube 27

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90 95 100

 2022

Wichtigkeit verschiedener Werte und Grundsätze
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Angaben in Prozent

Folgende Werte und Grundsätze       
halten für (sehr) wichtig:



Religiosität und Glaube
An Bewährtem festhalten
Freies Spiel der Kräfte auf dem Markt
Nationalbewusstsein
Heimatverbundenheit
Freiheit
Gleichberechtigung von Mann und Frau
Leistungsorientierung
Recht und Ordnung
Schutz vor sozialer Not
Pflichterfüllung
Verantw. ggü. kommenden Generationen
Weltoffenheit und Toleranz
Solidarität der Menschen untereinander
Gleichwertigkeit der Lebensverhältnisse
Chancengleichheit
Sozialer Zusammenhalt
Soziale Gerechtigkeit
Verantwortung für sich selbst übernehmen

Werte und Grundsätze: Bedeutung und Verwirklichung in Brandenburg
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*) Index = „(sehr) wichtig“ minus „(voll und ganz) verwirklicht“ | Angaben in Prozent

Die jeweiligen Werte und Grundsätze …

22
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42
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93
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96
85

96
79

95
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94
97

40
60

49
50
62
77
72
48
55
50
43
51
39
43
24
36
36
28
29

 halten für wichtig
 sind in der Gesellschaft in Brandenburg verwirklicht

-2
-7

-20
-22
-23

-42
-43

-44
-45

-46
-53

-55
-59
-59

-66
-68

+18
+12

+7

Index *



76

76

77

73

73

70

62

61

17

16

16

15

18

18

19

20

7

8

7

12

9

12

19

19

 neutral/ weiß nicht

2024 Unsere Gesellschaft kann nur dann 
erfolgreich sein, wenn die Starken 

Solidarität mit den Schwachen üben.

Nur wenn sich die Starken gegen die 
Schwachen durchsetzen, ist die Zukunft 
unserer Gesellschaft gesichert.2022

2024 Es muss noch mehr dafür getan werden, 
dass Frauen in allen Lebensbereichen 

gleichberechtigt werden.

Frauen sollen sich wieder mehr auf die 
Rolle der Ehefrau und Mutter besinnen.2022

2024 In Deutschland muss noch mehr 
geschehen, damit Behinderte ein gutes 

Leben führen können.

Für Behinderte wird in Deutschland 
zu viel Aufwand betrieben.2022

2024 Die Politik sollte sich dafür einsetzen, 
dass Homosexuelle in allen Bereichen 

gleichgestellt werden.

Die Politik ist den Homosexuellen schon 
zu weit entgegengekommen.2022

Einstellungen zu verschiedenen gesellschaftlichen Gruppen
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Folgenden Aussagen stimmen zu:



Einstellungen zu verschiedenen gesellschaftlichen Gruppen
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68

62

26

24

35

25

89

74

19

23

20

21

19

23

8

14

13

15

54

55

46

52

3

12

 neutral/ weiß nicht

2024 Juden haben nicht mehr oder weniger 
Einfluss als andere Menschen auch.

Auch heute noch ist der Einfluss 
der Juden zu groß.2022

2024 Die meisten Langzeitarbeitslosen 
bemühen sich, eine neue 
Beschäftigung zu finden.

Die meisten Langzeitarbeitslosen 
machen sich auf Kosten der Anderen 
ein bequemes Leben.2022

2024 Wir sollten uns davor hüten, 
wieder ein zu starkes 

Nationalgefühl zu entwickeln.

Wir sollten endlich wieder Mut zu einem 
starken Nationalgefühl haben.2022

2024 Die Deutschen sind Menschen 
wie alle anderen auch.

Die Deutschen sind den meisten anderen 
Völkern von Natur aus überlegen.2022

Folgenden Aussagen stimmen zu:



67

43

43

32

35

23

16

18

16

21

17

21

17

39

41

47

48

56

 neutral/ weiß nicht

Einstellungen zu verschiedenen gesellschaftlichen Gruppen
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2024

2022

2024

2022

2024

2022

Wer rechtmäßig nach Deutschland 
zugezogen ist, sollte die gleichen Rechte 

haben wie alle anderen auch.

Wer schon immer in Deutschland lebt, 
sollte mehr Rechte haben als die, die 
später zugezogen sind.

Die Zuwanderung von Ausländern 
stellt eine Bereicherung für 

unsere Gesellschaft dar.

Die Zuwanderung von Ausländern 
führt dazu, dass man sich fremd im 
eigenen Land fühlt.

Die meisten hier lebenden Muslime 
akzeptieren die Regeln unseres 

Zusammenlebens.

Die meisten hier lebenden Muslime 
akzeptieren nicht die Regeln unseres 
Zusammenlebens.

Folgenden Aussagen stimmen zu:



97
74
63
60
53
53
48
47
42
39
30
26
26
20
17
13
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 2022

Vertrauen in Institutionen

Brandenburg-Monitor 2024 28

*) 2022 nicht abgefragt | Angaben in Prozent

Es haben (sehr) großes Vertrauen in

Feuerwehr und Rettungsdienste 89
Polizei 64
Gerichte 46
Partei, die Sie wählen 44
Bürgermeister Ihrer Gemeinde/Stadt 39
Ihre Gemeinde-bzw. Stadtverwaltung 40
Bundeswehr 43
Das Gesundheitswesen in Brandenburg 47
Landesregierung in Brandenburg 30
Landtag in Brandenburg 29
Bundestag 22
Bundesregierung 24
Medien 25
Internet 27
Kirchen *
Parteien 12



Meinungen zum gesellschaftlichen Miteinander in Brandenburg
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Identifikation mit Brandenburg
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93

92

93

93

92

89

93

93

94

90

95

insgesamt

Berliner Umland
berlinferne Regionen

Männer
Frauen

16- bis 29-Jährige
30- bis 44-Jährige
45- bis 59-Jährige
60 Jahre und älter
Wohnhaft in Brandenburg
seit 1990
vor 1991

Es leben gerne in Brandenburg 



Einschätzungen zum gesellschaftlichen Miteinander in Brandenburg

Angaben in Prozent

31

Die Menschen und die verschiedenen Gruppen der Bevölkerung in ihrer Gegend gehen überwiegend 
harmonisch und rücksichtsvoll miteinander um 

66

27

insgesamt Berliner Umland berlinferne Regionen

70

24

64

30

 ja  weiß nicht  nein, es gibt häufiger Konflikte und Auseinandersetzungen
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26

17

17
11

6
3
3

5
4
4

6
5

4
3

2
2

Wo erlebt man im Alltag Konflikte?
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Basis: Befragte, die in ihrer Gegend häufiger Konflikte und Auseinandersetzungen wahrnehmen | offene Abfrage | Angaben in Prozent

Migration, Flüchtlinge und Integration

Politik (allgemein)

Gesellschaft, generelles Miteinander
Straßenverkehr

Fremdenfeindlichkeit, Diskriminierung
AfD
Rechtsextremismus

Kriminalität
Corona
Umwelt/ Klimawandel

Bürokratie
Lärm
Einkaufen
Probleme mit den Nachbarn
Jugend
Probleme in den Schulen

Themen, bei denen im Alltag bereits 
Konflikte erlebt wurden:



Einschätzungen zur Entwicklung des gesellschaftlichen Miteinanders
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Der Umgang der Menschen miteinander hat sich in ihrer Gegend in den letzten Jahren …

insgesamt

Berliner Umland

berlinferne Regionen

Wohnhaft in
Brandenburg

seit 1990

vor 1991

4

5

4

7

3

41

47

38

50

37

51

44

55

36

58

eher verbessert hat sich nicht wesentlich geändert  weiß nicht eher verschlechtert



18

16

14

11

11

6

12

10

10

8

7

4

3

Gründe für eine Verschlechterung des gesellschaftlichen Miteinanders
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Basis: Befragte, die meinen, dass sich das Miteinander in ihrer Gegend verschlechtert hat | offene Abfrage | Angaben in Prozent

weniger Zusammenhalt, 
fehlende Gemeinschaft
Aggressivität, gereizte Stimmung

Diskussionskultur

Egoismus, Individualisierung

Respektlosigkeit, Rücksichtslosigkeit

Neid, Missgunst

Unzufriedenheit, Misstrauen in 
Institutionen und Gesellschaft
Politik, politische Spaltung

Zuwanderung

Kriminalität

Fremdenfeindlichkeit, Diskriminierung

AfD

Corona



Das gesellschaftliche Miteinander in der eigenen Region im Vergleich

an 100 Prozent fehlende Angaben = jeweils „weiß nicht“  | Angaben in Prozent

35

Der Umgang der Menschen miteinander in der eigenen Region ist im Vergleich zu anderen Regionen in Brandenburg 

26

53

8

insgesamt Berliner Umland berlinferne Regionen

32

48

6
21

56

9

 besser  keine größeren Unterschiede  weiß nicht  schlechter
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Männer und Frauen

Junge und Alte

Autofahrer und ÖPNV-Nutzer

Brandenburger und neu Zugezogenen

Städter und Landbewohner

Berliner Umland und berlinferne Regionen

Ärmere und Reichere

die Anhänger der einzelnen Parteien

Beschäftigte und Sozialhilfeempfänger

Deutsche und Ausländer

Mit dem pol. System Zufriedene und Unzufriedene

Umweltschutzbewusste und –unbewusste

„Genderer" und Ablehner vom „Gendern“

89

80

67

66

63

50

43

35

32

29

21

20

20

4

15

19

26

26

30

42

51

50

63

69

70

62

 (sehr) gut  weiß nicht  weniger gut/ schlecht

Konflikte zwischen verschiedenen Bevölkerungsgruppen?
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Prozentsumme größer 100, da Mehrfachnennungen möglich | Angaben in Prozent

Es kommen miteinander aus …



19
15

7
5

4
4

3
3

2
2
2
2
2

1

14
6

5

4

Nötige Maßnahmen zur Verbesserung des gesellschaftlichen Miteinanders
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Prozentsumme größer 100, da Mehrfachnennungen möglich | Angaben in Prozent

Transparenz in der Politik, bürgernahe Politik
soziale Gerechtigkeit
Bildungspolitik verbessern
gerechte Löhne
weniger Flüchtlinge aufnehmen
Infrastruktur ausbauen, Unternehmen ansiedeln
Integration von Flüchtlingen
Innere Sicherheit, Kriminalität bekämpfen
bezahlbaren Wohnraum
ÖPNV verbessern
ländlichen Raum stärken
Verbot der AFD
Kultur fördern
weniger Bürokratie

Miteinander reden, Aufeinander zugehen, Rücksicht
soziale Projekte organisieren
Toleranz und Gelassenheit

„objektive“, aufklärende Medienberichte

Um das gesellschaftliche Miteinander im Land 
Brandenburg zu verbessern, wäre erforderlich



forsa
Gesellschaft für Sozialforschung
und statistische Analysen mbH

Gutenbergstraße 2 
10587 Berlin 

Telefon: 030. 6 28 82-0
E-Mail: info@forsa.de
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